
YRBS	2017	Frequency	Report		
		 Total	
		 (N	=	1377)	

	

School	Participants	Attend	(Based	on	Collector	ID)	 	
						Central	 393	(28.5%)	
						Commerce	 229	(16.6%)	
						Duggan	 23	(1.7%)	
						Putnam	 377	(27.4%)	
						Renaissance	 121	(8.8%)	
						Sci-Tech	 168	(12.2%)	
						Springfield	Conservatory	 44	(3.2%)	
						Springfield	High	School	 21	(1.55%)		
Age	of	participants	 	
						12	years	old	or	younger	 7	(0.5%)	
						13	years	old	 3	(0.2%)	
						14	years	old	 4	(0.3%)	
						15	years	old	 291	(21.3%)	
						16	years	old	 416	(30.5%)	
						17	years	old	 339	(24.8%)	
						18	years	old	or	older	 305	(22.3%)	
						.	 12		
Sex	of	participants	 	
						Female	 694	(51.0%)	
						Male	 668	(49.0%)	
						.	 15		
Grade	level	of	participants	 	
						9th	grade	 7	(0.5%)	
						10th	grade	 749	(55.5%)	
						11th	grade	 84	(6.2%)	
						12th	grade	 504	(37.4%)	
						Ungraded	or	other	grade	 5	(0.4%)	
						.	 28		
Hispanic/Latino	 	
						No	 598	(43.4%)	
						Yes	 779	(56.6%)	
Black	or	African	American	 	
						No	 1015	(77.8%)	
						Yes	 290	(22.2%)	
						.	
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American	Indian	or	Alaska	Native	 	
						No	 1336	(99.4%)	
						Yes	 8	(0.6%)	
						.	 33		
Asian	 	
						No	 1302	(95.5%)	
						Yes	 61	(4.5%)	
						.	 14		
Native	Hawaiian	or	Other	Pacific	Islander	 	
						No	 1359	(99.6%)	
						Yes	 5	(0.4%)	
						.	 13		
White	 	
						No	 1120	(89.0%)	
						Yes	 139	(11.0%)	
						.	 118		
Indicated	multiple	races	(Non-Hispanic)	 	
						No	 1181	(85.8%)	
						Yes	 196	(14.2%)	
BMI	Categories	Accounting	for	Age	(using	zanthro	package)	 	
						Underweight	 56	(4.9%)	
						Normal	Weight	 614	(53.6%)	
						Overweight	 270	(23.6%)	
						Obese	 205	(17.9%)	
						.	 232		
Where	participant	usually	slept	during	past	30-days	 	
						In	parent	or	guardians	home	 1268	(95.7%)	
						In	the	home	of	a	friend,	family	member,	or	other	person	due	
to	having	to	leave	own	home	because	parent	or	guardian	could	
not	afford	to	stay	

17	(1.3%)	

						In	shelter	or	emergency	housing	 6	(0.5%)	
						In	a	car,	park,	campground,	or	other	place	 7	(0.5%)	
						I	do	no	have	a	usual	place	to	sleep	 6	(0.5%)	
						Somewhere	else	 21	(1.6%)	
						.	 52		
Whether	participant	lived	away	from	parents	or	guardians	
due	to	being	kicked	out,	abandoned,	and	or	running	away	
during	the	past	30	days	

	

						No	 1261	(95.7%)	
						Yes	 57	(4.3%)	
						.	
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Sexual	orientation	of	participants	 	
						Heterosexual	-	Straight	 1072	(81.8%)	
						Gay	or	Lesbian	 41	(3.1%)	
						Bisexual	 135	(10.3%)	
						Not	sure	 62	(4.7%)	
						.	 67		
Whether	participant	identifies	as	transgender	 	
						Yes	 41	(3.2%)	
						No	 1178	(91.0%)	
						Don't	know	 76	(5.9%)	
						.	 82		
LGBT?	(trans	or	not	heterosexual)	 	
						No	 1086	(84.4%)	
						Yes	 201	(15.6%)	
						.	 90		
Length	of	time	participant	has	lived	in	the	mainland	United	
States	

	

						Less	than	1	year	 26	(2.0%)	
						1	to	3	years	 78	(5.9%)	
						4	to	6	years	 62	(4.7%)	
						More	than	6	years	but	not	whole	life	 177	(13.5%)	
						Entire	life	 970	(73.9%)	
						.	 64		
Where	participant	lived	prior	to	moving	to	the	mainland	
United	States	

	

						Other	 25	(10.6%)	
						Puerto	Rico	 194	(82.6%)	
						Iraq	 7	(3.0%)	
						Syria	 1	(0.4%)	
						Bhutan	 3	(1.3%)	
						Somalia	 5	(2.1%)	
						.	 1142		
Number	of	times	participant	rode	in	a	car	or	other	vehicle	
driven	by	someone	who	had	been	drinking	alcohol	in	the	
past	30	days	

	

						0	times	 1096	(83.7%)	
						1	time	 63	(4.8%)	
						2	or	3	times	 67	(5.1%)	
						4	or	5	times	 13	(1.0%)	
						6	or	more	times	 70	(5.3%)	
						.	
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Number	of	times	participant	drove	a	car	or	other	vehicle	
after	drinking	alcohol	in	the	past	30	days	

	

						Did	not	drive	a	car	or	other	vehicle	 630	(48.3%)	
						0	times	 634	(48.6%)	
						1	time	 14	(1.1%)	
						2	or	3	times	 5	(0.4%)	
						4	or	5	times	 1	(0.1%)	
						6	or	more	times	 21	(1.6%)	
						.	 72		
Number	of	times	participant	drove	a	car	or	other	vehicle	
after	drinking	marijuana	in	the	past	30	days	

	

						Did	not	drive	a	car	or	other	vehicle	 604	(46.7%)	
						0	times	 594	(46.0%)	
						1	time	 20	(1.5%)	
						2	or	3	times	 24	(1.9%)	
						4	or	5	times	 5	(0.4%)	
						6	or	more	times	 45	(3.5%)	
						.	 85		
Number	of	days	participants	texted	or	emailed	while	
driving	a	car	or	other	vehicle	in	past	30	days	

	

						Did	not	drive	a	car	or	other	vehicle	 643	(49.4%)	
						0	days	 553	(42.5%)	
						1	or	2	days	 27	(2.1%)	
						3	to	5	days	 14	(1.1%)	
						6	to	9	days	 10	(0.8%)	
						10	to	19	days	 6	(0.5%)	
						20	to	29	days	 5	(0.4%)	
						All	30	days	 43	(3.3%)	
						.	 76		
Number	of	days	participants	talked	on	the	phone	while	
driving	during	past	30-days	

	

						Did	not	drive	a	car	or	other	vehicle	 656	(50.4%)	
						0	days	 515	(39.6%)	
						1	or	2	days	 47	(3.6%)	
						3	to	5	days	 21	(1.6%)	
						6	to	9	days	 10	(0.8%)	
						10	to	19	days	 14	(1.1%)	
						20	to	29	days	 10	(0.8%)	
						All	30	days	 28	(2.2%)	
						.	
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Number	of	days	participants	carried	a	weapon	(knife,	gun,	
club)	in	past	30	days	

	

						0	days	 1180	(90.8%)	
						1	day	 26	(2.0%)	
						2	or	3	days	 30	(2.3%)	
						4	or	5	days	 11	(0.8%)	
						6	or	more	days	 53	(4.1%)	
						.	 77		
Number	of	days	participants	carried	a	weapon	(knife,	gun,	
club)	in	past	30	days	on	school	property	

	

						0	days	 1344	(97.6%)	
						1	day	 5	(0.4%)	
						2	or	3	days	 6	(0.4%)	
						4	or	5	days	 3	(0.2%)	
						6	or	more	days	 19	(1.4%)	
Whether	or	not	participants	who	carried	a	weapon	to	
school	in	past	30	days	did	so	at	school	

	

						No	 1344	(97.6%)	
						Yes	 33	(2.4%)	
Number	of	days	participant	carried	a	gun	during	the	past	12	
months	

	

						0	times	 1249	(96.7%)	
						1	time	 12	(0.9%)	
						2	or	3	times	 5	(0.4%)	
						4	or	5	times	 7	(0.5%)	
						6	or	more	times	 19	(1.5%)	
						.	 85		
Number	of	days	participants	did	not	go	to	school	due	to	
feeling	unsafe	

	

						0	days	 1190	(92.4%)	
						1	day	 36	(2.8%)	
						2	or	3	days	 35	(2.7%)	
						4	or	5	days	 5	(0.4%)	
						6	or	more	days	 22	(1.7%)	
						.	 89	
	
	
	
	
	
	
	
	

	



Number	of	times	participants	have	been	threatened	or	
injured	with	a	weapon	(knife,	gun,	club)	on	school	property	
during	the	past	12	months	
						O	times	 1220	(94.6%)	
						1	times	 31	(2.4%)	
						2	or	3	times	 17	(1.3%)	
						4	or	5	times	 5	(0.4%)	
						6	or	7	times	 4	(0.3%)	
						8	or	9	times	 1	(0.1%)	
						10	or	11	times	 1	(0.1%)	
						12	or	more	times	 11	(0.9%)	
						.	 87		
Number	of	times	participants	were	in	a	physical	fight	
during	the	past	12	months	

	

						O	times	 1049	(81.5%)	
						1	times	 115	(8.9%)	
						2	or	3	times	 63	(4.9%)	
						4	or	5	times	 18	(1.4%)	
						6	or	7	times	 11	(0.9%)	
						8	or	9	times	 2	(0.2%)	
						10	or	11	times	 1	(0.1%)	
						12	or	more	times	 28	(2.2%)	
						.	 90		
Number	of	times	participants	were	in	a	physical	fight	on	
school	property	during	the	past	12	months	

	

						O	times	 1256	(91.2%)	
						1	times	 70	(5.1%)	
						2	or	3	times	 23	(1.7%)	
						4	or	5	times	 8	(0.6%)	
						6	or	7	times	 2	(0.1%)	
						8	or	9	times	 1	(0.1%)	
						10	or	11	times	 2	(0.1%)	
						12	or	more	times	 15	(1.1%)	
Whether	or	not	participants	have	been	a	member	of	a	gang	
in	past	12	months	

	

						No	 1233	(95.6%)	
						Yes	 57	(4.4%)	
						.	 87	
Whether	or	not	participants	have	been	forced	to	have	
sexual	intercourse	against	their	will		

	

						No	 1193	(93.5%)	
						Yes	 83	(6.5%)	
						.	 101	



	
	
	
	
	
Number	of	times	participants	were	forced	to	do	sexual	
things	against	their	will	by	anyone	during	past	12	months	

	

						0	times	 1190	(93.3%)	
						1	time	 36	(2.8%)	
						2	or	3	times	 19	(1.5%)	
						4	or	5	times	 7	(0.5%)	
						6	or	more	times	 23	(1.8%)	
						.	 102		
Number	of	times	participants	were	forced	to	sexual	things	
by	someone	they	were	dating	during	past	12	months	

	

						Did	not	date	anyone	in	past	12	months	 385	(30.2%)	
						0	times	 825	(64.7%)	
						1	time	 29	(2.3%)	
						2	or	3	times	 12	(0.9%)	
						4	or	5	times	 6	(0.5%)	
						6	or	more	times	 19	(1.5%)	
						.	 101		
Number	of	times	participants	were	subject	to	physical	harm	
from	a	person	they	were	dating	during	past	12	months	

	

						Did	not	date	anyone	in	past	12	months	 371	(29.1%)	
						0	times	 834	(65.4%)	
						1	time	 30	(2.4%)	
						2	or	3	times	 16	(1.3%)	
						4	or	5	times	 7	(0.5%)	
						6	or	more	times	 17	(1.3%)	
						.	 102		
Whether	or	not	participants	were	bullied	on	school	
property	during	past	12	months	

	

						No	 1142	(88.7%)	
						Yes	 145	(11.3%)	
						.	 90		
Whether	or	not	participants	were	electronically	bullied	
during	past	12	months	

	

						No	 1174	(91.4%)	
						Yes	 110	(8.6%)	
						.	 93	
Number	of	times	intentionally	hurting	self	in	past	12	
months	

	



						0	times	 1112	(87.2%)	
						1	time	 55	(4.3%)	
						2	or	3	times	 58	(4.5%)	
						4	or	5	times	 11	(0.9%)	
						6	or	more	times	 39	(3.1%)	
						.	 102	
Whether	participant	felt	sad	or	hopeless	every	day	for	two	
weeks	or	more	/	stopped	doing	normal	activities	

	

						No	 903	(71.0%)	
						Yes	 369	(29.0%)	
						.	 105	
Whether	participant	seriously	contemplated	suicide	during	
past	12	months	

	

						No	 1130	(89.8%)	
						Yes	 129	(10.2%)	
						.	 118		
Whether	participant	made	a	plan	about	how	to	commit	
suicide	during	past	12	months	

	

						No	 1160	(91.7%)	
						Yes	 105	(8.3%)	
						.	 112		
Number	of	times	participant	attempted	to	commit	suicide	
during	past	12	months	

	

						0	times	 1189	(93.7%)	
						1	time	 29	(2.3%)	
						2	or	3	times	 28	(2.2%)	
						4	or	5	times	 5	(0.4%)	
						6	or	more	times	 18	(1.4%)	
						.	 108		
Whether	suicide	attempt	resulted	in	injury	 	
						No	 59	(68.6%)	
						Yes	 27	(31.4%)	
						.	 1291	
Whether	participant	has	ever	smoked	a	cigarette	 	
						No	 1076	(84.4%)	
						Yes	 199	(15.6%)	
						.	 102	
Age	at	first	cigarette	 	
						8	years	old	or	younger	 19	(9.5%)	
						9	or	10	years	old	 20	(10.0%)	
						11	or	12	years	old	 44	(22.0%)	
						13	or	14	years	old	 51	(25.5%)	
						15	or	16	years	old	 43	(21.5%)	



						17	years	old	 23	(11.5%)	
						.	
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Number	of	days	smoking	cigarettes	during	past	30	days	 	
						0	days	 1329	(96.5%)	
						1	or	2	days	 21	(1.5%)	
						3	to	5	days	 6	(0.4%)	
						10	to	19	days	 4	(0.3%)	
						20	to	29	days	 4	(0.3%)	
						All	30	days	 13	(0.9%)	
Ever	used	electronic	vapor	product	 	
						No	 911	(72.4%)	
						Yes	 348	(27.6%)	
						.	 118	
Number	of	days	using	electronic	vapor	product	during	past	
30	days	

	

						0	days	 240	(65.6%)	
						1	or	2	days	 68	(18.6%)	
						3	to	5	days	 25	(6.8%)	
						6	to	9	days	 12	(3.3%)	
						10	to	19	days	 5	(1.4%)	
						20	to	29	days	 3	(0.8%)	
						All	30	days	 13	(3.6%)	
						.	 1011	
Number	of	days	using	chewing	tobacco	or	other	related	
products	during	past	30	days	

	

						0	days	 1239	(97.9%)	
						1	or	2	days	 5	(0.4%)	
						3	to	5	days	 5	(0.4%)	
						6	to	9	days	 1	(0.1%)	
						10	to	19	days	 1	(0.1%)	
						20	to	29	days	 2	(0.2%)	
						All	30	days	 12	(0.9%)	
						.	 112		
Number	of	days	using	cigars	during	past	30	days	 	
						0	days	 1216	(96.4%)	
						1	or	2	days	 15	(1.2%)	
						3	to	5	days	 5	(0.4%)	
						6	to	9	days	 3	(0.2%)	
						10	to	19	days	 4	(0.3%)	
						20	to	29	days	 3	(0.2%)	



						All	30	days	 15	(1.2%)	
						.	
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Number	of	days	during	life	having	at	least	one	drink	of	
alcohol	

	

						0	days	 658	(52.4%)	
						1	or	2	days	 240	(19.1%)	
						3	to	9	days	 130	(10.4%)	
						10	to	19	days	 82	(6.5%)	
						20	to	39	days	 54	(4.3%)	
						40	to	99	days	 34	(2.7%)	
						100	or	more	days	 58	(4.6%)	
						.	 121	
Number	of	days	having	at	least	one	drink	of	alcohol	during	
past	30	days	

	

						0	days	 315	(51.6%)	
						1	or	2	days	 183	(30.0%)	
						3	to	5	days	 52	(8.5%)	
						6	to	9	days	 21	(3.4%)	
						10	to	19	days	 17	(2.8%)	
						20	to	29	days	 3	(0.5%)	
						All	30	days	 19	(3.1%)	
						.	 767	
Number	of	days	having	at	least	one	drink	of	alcohol	on	
school	property	

	

						0	days	 266	(90.8%)	
						1	or	2	days	 10	(3.4%)	
						3	to	5	days	 3	(1.0%)	
						10	to	19	days	 4	(1.4%)	
						20	to	29	days	 1	(0.3%)	
						All	30	days	 9	(3.1%)	
						.	 1084	
Number	of	days	engaging	in	binge	drinking	during	past	30	
days	

	

						0	days	 202	(67.1%)	
						1	day	 31	(10.3%)	
						2	days	 23	(7.6%)	
						3	to	5	days	 19	(6.3%)	
						6	to	9	days	 5	(1.7%)	
						10	to	19	days	 10	(3.3%)	
						20	or	more	days	 11	(3.7%)	



						.	 1076	
Number	of	days	smoking	cigarettes	during	past	30	days	 	
						0	days	 788	(62.7%)	
						1	or	2	days	 114	(9.1%)	
						3	to	5	days	 108	(8.6%)	
						6	to	9	days	 64	(5.1%)	
						10	to	19	days	 43	(3.4%)	
						20	to	29	days	 40	(3.2%)	
						All	30	days	 100	(8.0%)	
						.	 120		
Number	of	days	smoking	cigarettes	during	past	30	days	 	
						8	years	old	or	younger	 15	(3.2%)	
						9	or	10	years	old	 13	(2.8%)	
						11	or	12	years	old	 69	(14.7%)	
						13	or	14	years	old	 143	(30.4%)	
						15	or	16	years	old	 175	(37.2%)	
						17	years	old	 55	(11.7%)	
						.	 907	
Number	of	times	using	marijauna	in	past	30	days	 	
						0	times	 220	(46.4%)	
						1	or	2	times	 92	(19.4%)	
						3	to	9	times	 48	(10.1%)	
						10	to	19	times	 34	(7.2%)	
						20	to	39	times	 27	(5.7%)	
						40	or	more	times	 53	(11.2%)	
						.	 903	
Number	of	times	using	marijuana	on	school	property	
during	past	30	days	

	

						0	times	 198	(78.3%)	
						1	or	2	times	 19	(7.5%)	
						3	to	9	times	 14	(5.5%)	
						10	to	19	times	 6	(2.4%)	
						20	to	39	times	 4	(1.6%)	
						40	or	more	times	 12	(4.7%)	
						.	 1124	
How	parents	or	guardians	would	feels	if	participant	
smoked	marijuana	

	

						Approve	 57	(4.6%)	
						Would	not	care	 97	(7.8%)	
						Disapprove	 857	(68.9%)	
						Not	sure	 233	(18.7%)	
						.	
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Number	of	times	using	any	form	of	cocaine	during	life	 	
						0	times	 1219	(97.8%)	
						1	or	2	times	 10	(0.8%)	
						3	to	9	times	 1	(0.1%)	
Number	of	times	using	any	form	of	cocaine	during	life	
(cont.)	

	

						20	to	39	times	 3	(0.2%)	
						40	or	more	times	 13	(1.0%)	
						.	 131	
Number	of	times	huffing	during	past	30	days	 	
						0	times	 1206	(97.2%)	
						1	or	2	times	 15	(1.2%)	
						3	to	9	times	 3	(0.2%)	
						10	to	19	times	 3	(0.2%)	
						20	to	39	times	 1	(0.1%)	
						40	or	more	times	 13	(1.0%)	
						.	 136	
Number	of	times	using	heroin	during	life	 	
						0	times	 1221	(98.1%)	
						1	or	2	times	 8	(0.6%)	
						3	to	9	times	 4	(0.3%)	
						20	to	39	times	 2	(0.2%)	
						40	or	more	times	 10	(0.8%)	
						.	 132	
Number	of	times	using	methamphetamines	during	life	 	
						0	times	 1222	(98.1%)	
						1	or	2	times	 6	(0.5%)	
						3	to	9	times	 4	(0.3%)	
						10	to	19	times	 2	(0.2%)	
						20	to	39	times	 1	(0.1%)	
						40	or	more	times	 11	(0.9%)	
						.	 131	
Number	of	times	using	ecstasy	during	life	 	
						0	times	 1212	(97.6%)	
						1	or	2	times	 9	(0.7%)	
						3	to	9	times	 4	(0.3%)	
						10	to	19	times	 1	(0.1%)	
						20	to	39	times	 1	(0.1%)	
						40	or	more	times	 15	(1.2%)	
						.	 135	
Life	time	use	of	hard	drugs	(cocaine,	heroin,	meth,	ecst,	rx)	 	
						No	 1026	(84.0%)	
						Yes	 195	(16.0%)	



						.	 156	
Number	of	times	using	synthetic	marijuana	during	life	 	
						0	times	 1179	(95.2%)	
						1	or	2	times	 25	(2.0%)	
						3	to	9	times	 9	(0.7%)	
						10	to	19	times	 7	(0.6%)	
						20	to	39	times	 2	(0.2%)	
						40	or	more	times	 16	(1.3%)	
						.	 139		
Whether	anyone	has	offered	sold,	or	given	drugs	on	school	
property	during	past	12	months		

	

						No	 1105	(89.8%)	
						Yes	 125	(10.2%)	
						.	 147		
Whether	participant	has	taken	prescription	drugs	that	are	
not	his	or	her	own	during	life		

	

						No	 1064	(86.4%)	
						Yes	 167	(13.6%)	
						.	 146		
Whether	participant	has	taken	prescription	narcotics	that	
were	not	their	own	during	life	

	

						No	 1330	(96.6%)	
						Yes	 47	(3.4%)	
Whether	participant	has	taken	prescription	ritalin	that	was	
not	their	own	during	life	

	

						No	 1354	(98.3%)	
						Yes	 23	(1.7%)	
Whether	participant	has	taken	prescription	steroids	that	
were	not	their	own	during	life	

	

						No	 1363	(99.0%)	
						Yes	 14	(1.0%)	
Whether	participant	has	taken	other	prescription	drugs	
that	were	not	their	own	during	life	

	

						No	 1272	(92.4%)	
						Yes	 105	(7.6%)	
Whether	participant	has	taken	prescription	drugs	that	
were	not	their	own	during	past	30	days	

	

						No	 1322	(96.0%)	
						Yes	 55	(4.0%)	
Whether	participant	has	taken	prescription	narcotics	that	
were	not	their	own	during	past	30	days	

	

						No	 1355	(98.4%)	
						Yes	 22	(1.6%)	



	
Whether	participant	has	taken	prescription	Ritalin	that	was	
not	their	own	during	past	30	days	

	

						No	 1364	(99.1%)	
						Yes	 13	(0.9%)	
Whether	participant	has	taken	prescription	steroids	that	
were	not	their	own	during	life	

	

						No	 1367	(99.3%)	
						Yes	 10	(0.7%)	
Whether	participant	has	taken	other	prescription	drugs	
that	were	not	their	own	during	life	

	

						No	 1347	(97.8%)	
						Yes	 30	(2.2%)	
Ever	had	sexual	intercourse	 	
						No	 708	(57.9%)	
						Yes	 515	(42.1%)	
						.	 154		
Age	at	first	sexual	intercourse	 	
						11	years	old	or	younger	 31	(5.9%)	
						12	years	old	 25	(4.8%)	
						13	years	old	 53	(10.1%)	
						14	years	old	 88	(16.8%)	
						15	years	old	 158	(30.2%)	
						16	years	old	 96	(18.4%)	
						17	years	old	 72	(13.8%)	
						.	 854		
Number	of	people	participant	has	had	sexual	intercourse	
with	during	life	

	

						1	person	 237	(45.6%)	
						2	people	 101	(19.4%)	
						3	people	 74	(14.2%)	
						4	people	 35	(6.7%)	
						5	people	 13	(2.5%)	
						6	or	more	people	 60	(11.5%)	
						.	 857		
	
	
	
	
	
	
	
	

	



Number	of	people	participants	have	had	sexual	intercourse	
with	during	past	3	months	
						Have	had	sexual	intercourse,	but	not	during	past	3	months	 168	(32.3%)	
						1	person	 291	(56.0%)	
						2	people	 24	(4.6%)	
						3	people	 8	(1.5%)	
						4	people	 8	(1.5%)	
						5	people	 1	(0.2%)	
						6	or	more	people	 20	(3.8%)	
						.	 857		
Whether	alcohol	or	drugs	were	used	before	the	last	time	
participant	had	sexual	intercourse	

	

						No	 449	(85.5%)	
						Yes	 76	(14.5%)	
						.	 852	
Whether	condom	was	used	the	last	time	participant	had	
sexual	intercourse	

	

						No	 217	(43.1%)	
						Yes	 286	(56.9%)	
						.	 874		
Method	used	to	prevent	pregnancy	last	time	participant	had	
sexual	intercourse	

	

						Have	never	had	sexual	intercourse	 12	(2.4%)	
						Did	not	use	any	method	of	birth	control	 78	(15.5%)	
						Birth	control	pills	 64	(12.7%)	
						Condoms	 221	(44.0%)	
						IUD	 41	(8.2%)	
						Shot,	patch,	or	birth	control	ring	 23	(4.6%)	
						Withdrawl	or	other	method	 38	(7.6%)	
						Not	sure	 25	(5.0%)	
						.	 875		
Number	of	times	being	pregnant	or	getting	someone	
pregnant	

	

						0	times	 1330	(96.6%)	
						1	time	 23	(1.7%)	
						2	or	more	times	 10	(0.7%)	
						Not	sure	 14	(1.0%)	
How	participant	describes	weight	 	
						Very	underweight	 35	(2.9%)	
						Slightly	underweight	 114	(9.4%)	
						About	the	right	weight	 645	(53.2%)	
						Slightly	overweight	 335	(27.6%)	
						Very	overweight	 83	(6.8%)	



						.	 165	(13.6%)	
What	participant	is	trying	to	do	about	weight	 	
						Lose	weight	 546	(45.0%)	
						Gain	weight	 254	(20.9%)	
						Maintain	weight	 215	(17.7%)	
						Nothing	 199	(16.4%)	
						.	 163		
Number	of	times	drinking	100%	fruit	juice	during	past	7	
days	

	

						Zero	times	 218	(18.3%)	
						1	to	3	times	 411	(34.5%)	
						4	to	6	times	 215	(18.0%)	
						1	time	per	day	 88	(7.4%)	
						2	times	per	day	 86	(7.2%)	
						3	times	per	day	 61	(5.1%)	
						4	or	more	times	per	day	 114	(9.6%)	
						.	 184		
Number	of	times	eating	fruit	during	past	7	days	 	
						Zero	times	 158	(13.2%)	
						1	to	3	times	 422	(35.4%)	
						4	to	6	times	 206	(17.3%)	
						1	time	per	day	 123	(10.3%)	
						2	times	per	day	 128	(10.7%)	
						3	times	per	day	 60	(5.0%)	
						4	or	more	times	per	day	 96	(8.0%)	
						.	 184		
Number	of	times	eating	vegetables	during	past	7	days	 	
						Zero	times	 285	(23.9%)	
						1	to	3	times	 421	(35.3%)	
						4	to	6	times	 208	(17.5%)	
						1	time	per	day	 135	(11.3%)	
						2	times	per	day	 63	(5.3%)	
						3	times	per	day	 79	(6.6%)	
						.	 186		
Where	vegetables	are	usually	eaten	 	
						Other	 79	(6.8%)	
						Only	at	home	 576	(49.6%)	
						Only	at	school	 33	(2.8%)	
						At	both	home	and	school	 473	(40.7%)	
						.	 216		
Number	of	times	drinking	soda	during	past	7	days	 	
						Zero	times	 292	(24.6%)	
						1	to	3	times	 458	(38.6%)	



						4	to	6	times	 161	(13.6%)	
						1	time	per	day	 93	(7.8%)	
						2	times	per	day	 68	(5.7%)	
						3	times	per	day	 33	(2.8%)	
						4	or	more	times	per	day	 81	(6.8%)	
						.	 191		
Number	of	days	eating	breakfast	during	past	7	days	 	
						0	days	 128	(10.7%)	
						1	day	 72	(6.0%)	
						2	days	 138	(11.6%)	
						3	days	 130	(10.9%)	
						4	days	 92	(7.7%)	
						5	days	 112	(9.4%)	
						6	days	 58	(4.9%)	
						7	days	 462	(38.8%)	
						.	 185		
Whether	respondent	participates	in	breakfast	in	the	
classroom	

	

						Yes	 555	(47.0%)	
						No	 525	(44.4%)	
						Not	Sure	 102	(8.6%)	
						.	 195		
Number	of	days	being	physically	active	for	at	least	60	
minutes	during	past	7	days	

	

						0	days	 241	(20.9%)	
						1	day	 88	(7.6%)	
						2	days	 132	(11.5%)	
						3	days	 123	(10.7%)	
						4	days	 102	(8.9%)	
						5	days	 148	(12.8%)	
						6	days	 39	(3.4%)	
						7	days	 279	(24.2%)	
						.	 225		
Number	of	hours	spent	each	day	playing	video	or	computer	
games	

	

						Do	not	play	video	or	computer	games	 187	(16.1%)	
						Less	than	1	hour	per	day	 120	(10.4%)	
						1	hour	per	day	 92	(7.9%)	
						2	hours	per	day	 165	(14.2%)	
						3	hours	per	day	 162	(14.0%)	
						4	hours	per	day	 96	(8.3%)	
						5	hours	or	more	per	day	 336	(29.0%)	
						.	 219		



Number	of	days	attending	PE	class	during	an	average	school	
week	

	

						0	days	 335	(29.2%)	
						1	day	 19	(1.7%)	
						2	days	 47	(4.1%)	
						3	days	 68	(5.9%)	
						4	days	 93	(8.1%)	
						5	days	 587	(51.1%)	
						.	 228		
Level	of	agreement	to	statement	'I	can	easily	access	
opportunities	to	be	physically	active’	

	

						Strongly	disagree	 94	(8.3%)	
						Disagree	 77	(6.8%)	
						Do	not	agree	or	disagree	 229	(20.3%)	
						Agree	 439	(38.9%)	
						Strongly	agree	 290	(25.7%)	
						.	 248		
Barrier	to	physical	activity	–	Don’t	enjoy	it	 	
						No	 1139	(82.7%)	
						Yes	 238	(17.3%)	
Barrier	to	physical	activity	-	Worried	about	being	judged	or	
made	fun	of	

	

						No	 1168	(84.8%)	
						Yes	 209	(15.2%)	
Barrier	to	physical	activity	-	Do	not	feel	safe	being	active	in	
neighborhood	

	

						No	 1284	(93.2%)	
						Yes	 93	(6.8%)	
Barrier	to	physical	activity	-	Do	not	know	of	any	available	
PA	opportunities	

	

						No	 1267	(92.0%)	
						Yes	 110	(8.0%)	
Barrier	to	physical	activity	-	Opportunities	are	not	
appealing	

	

						No	 1214	(88.2%)	
						Yes	 163	(11.8%)	
Barrier	to	physical	activity	-	No	nearby	spaces	to	engage	in	
PA	

	

						No	 1277	(92.7%)	
						Yes	 100	(7.3%)	
Barrier	to	physical	activity	-	Does	not	apply	 	
						No	 955	(69.4%)	
						Yes	 422	(30.6%)	



Been	tested	for	HIV	 	
						Yes	 158	(13.9%)	
						No	 844	(74.0%)	
						Not	Sure	 138	(12.1%)	
						.	 237		
Whether	participant	has	been	told	by	doctor	or	nurse	that	
they	have	HIV	

	

						Yes	 16	(1.4%)	
						No	 1101	(96.2%)	
						Not	Sure	 27	(2.4%)	
						.	 233		
Been	tested	for	hepatitis	C	 	
						Yes	 112	(9.9%)	
						No	 854	(75.4%)	
						Not	Sure	 166	(14.7%)	
						.	 245		
Whether	participant	has	been	told	by	doctor	or	nurse	that	
they	have	hepatitis	C	

	

						Yes	 15	(1.3%)	
						No	 1071	(94.6%)	
						Not	Sure	 46	(4.1%)	
						.	 245		
Been	tested	for	STD's	 	
						Yes	 147	(13.0%)	
						No	 889	(78.6%)	
						Not	Sure	 95	(8.4%)	
						.	 246		
Whether	participant	has	been	told	by	doctor	or	nurse	that	
they	have	an	STD	

	

						Yes	 23	(2.0%)	
						No	 1085	(95.1%)	
						Not	Sure	 33	(2.9%)	
						.	 236	
Been	taught	about	HIV	infection/AIDS	in	school	 	
						Yes	 871	(76.7%)	
						No	 217	(19.1%)	
						Not	Sure	 47	(4.1%)	
						.	 242		
Been	taught	about	hepatitis	C	in	school	 	
						Yes	 578	(51.0%)	
						No	 423	(37.3%)	
						Not	Sure	 133	(11.7%)	
						.	 243		



Been	taught	about	how	to	use	condoms	in	school	 	
						Yes	 769	(68.2%)	
						No	 309	(27.4%)	
						Not	Sure	 50	(4.4%)	
						.	 249		
Been	taught	about	birth	control	methods	in	school	 	
						Yes	 768	(68.0%)	
						No	 301	(26.6%)	
						Not	Sure	 61	(5.4%)	
						.	 247		
Number	of	times	talking	with	parents	or	other	adults	about	
preventing	STIs	during	past	12	months	

	

						Not	at	all	 601	(54.3%)	
						About	once	 212	(19.2%)	
						About	once	every	few	months	 176	(15.9%)	
						About	once	a	month	 57	(5.2%)	
						More	than	once	a	month	 60	(5.4%)	
						.	 271		
Adult	at	school	participant	feels	comfortable	going	to	for	
help	finding	sexual	health	services		

	

						Yes	 398	(36.0%)	
						No	 511	(46.2%)	
						Not	Sure	 197	(17.8%)	
						.	 271	
Number	of	hours	of	sleep	on	average	school	night	 	
						4	hours	or	less	 170	(15.1%)	
						5	hours	 221	(19.6%)	
						6	hours	 238	(21.1%)	
						7	hours	 240	(21.3%)	
						8	hours	 178	(15.8%)	
						9	hours	 50	(4.4%)	
						10	hours	or	more	 31	(2.7%)	
						.	 249		
Adult	at	school	participant	feels	comfortable	talking	to	
about	problem	

	

						Yes	 715	(64.1%)	
						No	 264	(23.7%)	
						Not	Sure	 137	(12.3%)	
						.	
	
	
	
	

261		



Adult	at	home	participant	feels	comfortable	talking	to	
about	things	that	are	important	

	

						Yes	 827	(74.8%)	
						No	 183	(16.6%)	
						Not	Sure	 95	(8.6%)	
						.	 272		
Either	parent	serving	active	military	duty	 	
						No	 927	(84.3%)	
						Yes	 172	(15.7%)	
						.	 278		
Perceived	likelihood	of	completing	some	type	of	post	high	
school	education	

	

						Definitely	will	not	 61	(5.6%)	
						Probably	will	not	 72	(6.6%)	
						Probably	will	 307	(28.0%)	
						Definitely	will	 513	(46.8%)	
						Not	sure	 144	(13.1%)	
						.	 280		
Whether	doctor	or	nurse	has	told	participant	that	they	have	
asthma	

	

						Yes	 324	(29.2%)	
						No	 715	(64.4%)	
						Not	Sure	 72	(6.5%)	
						.	 266	
Number	of	days	missing	school	due	to	asthma	during	past	
30	days	

	

						0	days	 337	(84.9%)	
						1	day	 16	(4.0%)	
						2	days	 20	(5.0%)	
						3	days	 9	(2.3%)	
						4	days	 3	(0.8%)	
						5	or	more	days	 12	(3.0%)	
						.	 980		
Number	of	times	going	to	emergency	room	or	urgent	care	
due	to	asthma	during	past	12	months	

	

						0	times	 334	(83.9%)	
						1	to	3	times	 47	(11.8%)	
						4	to	9	times	 6	(1.5%)	
						10	to	12	times	 4	(1.0%)	
						13	or	more	times	 7	(1.8%)	
						.	
	
	

979		



	
Participated	in	community	garden	program	during	past	12	
months	

	

						Yes	 124	(11.3%)	
						No	 924	(84.0%)	
						Not	Sure	 52	(4.7%)	
						.	 277		
Frequency	of	participation	in	music	related	activities	
during	past	12	months	

	

						Not	at	all	 748	(68.2%)	
						Less	than	once	a	month	 72	(6.6%)	
						At	least	once	a	month	 53	(4.8%)	
						At	least	once	a	week	 70	(6.4%)	
						Most	or	all	days	 153	(14.0%)	
						.	 281		
English	or	Spanish	version	of	survey	 	
						English	 1301	(94.5%)	
						Spanish	
	

76	(5.5%)	

	

Percentages	are	reported	out	of	the	total	participants	who	responded	to	the	question,	not	including	
missing.	Missing	represented	by	“.”	


